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A (17) Noemvrie.

Nou ministeriu în Austria.
Ca mare gren s%u aplanat pro

vizoriu dificultăţile ce s’au opus for- 
mărei unui nou ministeriu în Austria. 
Mai multe zile au durat conferinţele 
între diferitele partide cu br. de Ble- 
nerth, care, cum ştim, a fost însăr
cinat cu formarea noului cabinet. 
Era p’aci să sufere fiasco toate încer
cările acestuia, când în cele din urmă 
i-a succes totuşi să formeze un mî- 
nisteriu, nu însă un ministeriu parla
mentar, ci un ministeriu de funcţio
nari, care, se înţelege de sine,, nu 
poate avea decât însemnătatea unui 
guvern de transiţie.

Aşa merg lucrurile în monarchia 
dualistă, când deoparte când de alta 
se nasc dificultăţi interioare. După 
constituirea parlamentului votului uni
versal în Austria, ce s’a făcut cu con
cursul unui ministeriu parlamentar 
care s’a remaniat, dar a rămas şi 
după aceea parlamentar, întrunind în 
sânul său reprezentanţi ai tuturor 
partidelor mări, adecă fiind un ca
binet de coaliţie cum nici nu se putea 
să dăinuiască altfel în Austria ca 
-guvern parlamentar, după aceasta îm- j 
"bucurătoare apariţiune, zicem, eraj 
"mare speranţe, că trebile în Austria j 
au luat o direcţiune sănătoasă spre | 
consolidare interioară. S’au dovedit ] 
însă prea curând că aceste speranţe j 
nu erau destul de întemeiate pe câtă ; 
vreme cestiunile naţionale şi de limbă j 
an rămas încă neregulate, mai ales j 
în ce priveşte raporturile intre Cehii j 
şi Germanii JBoemiei. In mînisteriul 
Beck au fost reprezentaţi şi Cehii şi 
Germanii prin miniştrii lor naţiona- 
lişti. Afară de aceasta mai erau ocu
pate şi alte resorturi în cabinet de 
Germani şi Cehi. Nu s’a putut cu j 
toate aceste să se stabilească o înţe-1 
legere fie şi numai trecătoare ceho-1 
germană în cestiunile naţionale şi de j 
limbă. Germanii din Boemia începu-1

ră deodată să se plângă amar, că gu
vernul Beck părtineşte pe sub mână 
postulatele cehice relative ia limba 
de oficiu internă, la care s’au adaţj%| 
şi alte plângeri naţionale ale lor până 
ce lucrurile an ajuns la obstrucţiunea 
germană în dieta Boemiei ce a adus 
cu sine zădărnicirea lucrărilor aces
teia şi amânarea ei.

Aşa s’a născut crisa ministerială 
care a silit cabinetul Beck să demi
sioneze şi să fie însărcinat cu forma
rea noului cabinet d-l de Bieuerth, 
ministru de interue sub Beck. înde
lungatele consfătuiri cu şefii diferite
lor partide în timp de aproape două 
săptămâni au rămas fără succes în 
ţie privea formarea unui guvern par
lamentar şi Bienerth a trebuit să-̂ i 
ia refugiul la un cabinet de funcţio
nari. Cu aprobarea monarchului acest 
cabinet e compus din şase miniştri şi 
şapte conducători de resorturi minis
teriale. In fruntea ministeriilor de fi
nanţe, instrucţiune, drum de fier, a- 
gricultură, justiţie şi de lucrări pu
blice au fost chiemaţi ca conducători 
şefii de secţiune cei în rang mai 
vechi. Ministru de interne a fost nu
mit br. de Haerdtl. După naţionali 
tate siant în cabinet trei Cehi, doi 
Poloni şi opt Germani. Ministru ger
man naţionalist a fost numit omuî 
de încredere al uniunei naţionale 
germane Dr. Schreiner, iar în locul 
ministrului naţionalist ceh Praşek, a 
fost numit cehul Zaczek.

E vorbă ca Reichsrathul să nu 
să întrunească până la finea lui Noem
vrie când noul guvern are de gând 
să prezenteze două proiecte de lege 
ce s’au lucrat încă sub ministeriu Beck, 
proiectul privitor la legea de limbă 
şi acela privitor la împărţirea distric
telor.

E de prevăzut că luptele naţio* 
nale şi de limbă se vor continua şi 
sub noul cabinet de funcţionari, poate 
încă mai vehement decât până acum,

aşa că în scurt timp va trebui să ur
meze o nouă criză guvernamentală. 
Ce va fi atunci?
, Direcţia de azi care e mai prieti- 

noasă Germanilor, va provoca din par
tea Cehilor poate o opoziţiune şi mai 
energică decât au făcut’o în timpul 
din urmă Germanii. In asemeni împre
jurări nu se poate aştepta să se creeze 
o bază reală trainică pentru un mi
nisteriu parlamentar. Şi totuşi acesta 
este scopul, 1a care par a tinde cu 
toţii. Polonii cu deosebire doresc în 
interesul lor propriu un guvern par
lamentar. De aceea în faţa dilemei în 
care au ajuns lucrurile, ziarul polon 
„Siovo Poiskie“ zice că la fiece criză se 
ridică întrebarea obsolutism ori federa
lism ? Crede aceasta foaie că nu seva 
putea eşi din încurcătură decât dacă se 
va reforma constituţia statului în direc
ţie federalistă. Ce vor zice atunci Ungu
rii? Se vor răscula atunci ei şi vor pro
voca altă criză, iar rezultatul va fi 
că monarchia noastră va merge mai 
departe din criză în criză şi va veni 
un timp, când cei-ce conduc destinele 
ei se vor căi amar, că atunci câud a 
fost timpul, n’au ştiut să egaliseze cum
păna principiilor de guvernare în am
bele părţi ale monarchiei.

l,or comunali şi cereuali. c) împărţirea agen
delor sanitare, d) Statorirea banilor pen
tru quartir al medicilor comunali şi cer- 
cuali. e) Statutul referitor la taxele de că
răuşie precum şi la pauşalele de drum _aLe„ 
medicilor comunali si eercuali. /) Stătuţii! 
referitor la taxele de vizită şi de depăr
tare ale medicilor comunali şi cercuali.

Adunarea extraordinară a comitatului 
Braşov. Din partea viceşpanului comitatu
lui Braşov primim spre publicare următoa
rea invitare:

In urma ordinaţiunei Ilustrităţii Sale 
d-lui comite suprem al comitatului Braşov, 
conte Sigismund Mikes, din 12 Noemvrie 
1908 sub Nr. 632/1908, am convocat pe mem
brii congregaţiunei la şedinţa extraordi
nară, ce se va ţinea în 26 Noiemvrie 1908, 
înainte de amiazi la 10 oare în sala cea 
mare a sfatului orăşenesc.

Obiectele şedinţei sun t: a) Executa
rea art. de lege XXXVIII, din anul 1908, 
ce s’a adus cu privire la modificarea ca
pitolului I. partea II. a art de lege XIV 
din anul 1876 referitor Ia sistemizarea che
stiunilor sanitare. 6) Examinarea conspec
telor referitoare la emolumentele mediei-

Gomisiunea de 31 pentru studia rea re
formei electorale s’a constituit sub presî- 
diul deputatului. Bizony Akos şi va lua 
în desbatere proiectul electoral în 1 De
cemvrie n.

Patrioţii iridependişti şi-au perdut nim
bul. Acelaşi Réz Mihály, care deunăzi scria 
despre női şi'despre »moderaţi«, scrie acum 
un articol interesant despre aceea, cum 
politicianii maghiari de azi îşi ascund ne
mernicia sub nimbul patriotismului istoric 
Cităm câteva pasage din articolul publicat 
în »P. N.«

»Tradiţiile mari ale naţiunii partidul 
independist şi coaliţia le-a folosit spre sco
purile egoiste ale politicei de partid şi stea
gul naţional l’au făcut steag de corteşiri.

...Azi deja nu mai batjocurim spiritul 
servil al »soldatescăi vândute« şi nu mai 
aflăm contrast neîmpăcat între noi şi »că- 
tanele împăratului«.

Azi toate sunt bune..

Ne-ar plăcea ca vorbele patriotice să 
mai aibă nimbul de odinioară. Ne-ar plăcea 
să-i acuzăm pe cosmopoliţi de nepatrio- 
tism, dar în zadar

Cine a văzut, cum muncitorilor vechi, 
probaţi, meritoşi ai vieţii publice, Ji-s’a <Jé- 
tras numele de patriot numai pentru fap
tul că n’au voit să se ’nchine înaintea de
vizelor populare... înaintea acestuia cuvân
tul de patriot şi-a pierdut întreg farmecul 
vechiu«... — Cor.

Ori za ministerială austriacă. Delibe
rările diferitelor partide sub presidenţia 
ministrului de interne Bienerth, care a fost 
însărcinat cu formarea noului cabinet, n’au 
adus o înţelegere putând servi de bază 
spre a forma de acum un cabinet parla
mentar ; dar toţi reprezentanţii partidelor 
au cerut ministrului Bienerth să facă, după 
formarea noului cabinet de afaceri, tot po
sibilul spre a crea bazele formaţiune! unui 
minister de coaliţie parlamentară.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Andrá Theuriet.

Suflete de liceanî.
Fine.

Findcă colegiul nostru nu avea ca
pelă, liturghia se slujea la biserica cea 
m ai apropiată, *unde ne-am dus cu toţii 
în ordine în ziua deschiderii anului şcolar. 
Ab a ne aşezasem pe băhcile corului, şi pe 
când slujitorul întona Veni Creator, Vital 
Herbelot, care se găsea la spatele meu 
îmi şopti Ia ureche:

— Tu ştii că avem voie să ieşim Jo i! 
Asta se potriveşte de minune, căci am o 
întâlnire cu Crisîina în ulicioara l’Equerre... 
Vino la noi pe la ceasurile trei şi am să 
te duc cu mine...

Această întâlnire ii aducea apa la 
gură şi ea era nesecată pentru graţiile 
micei călăreţe, eu însumi, mişcat de per
spectiva de a-1 însoţi, îi dădui vesel răs
punsul şi eram aşa de năcăjiţi că nu pu
team să zărim pe pedagogul nostru gata 
să ne vadă şi să noteze pe carnetul său 
îndoita greşală: — vorbă în timpul slujbei 
şi comunicaţie oprită de regulament 
între intern şi extern. — Judecaţi dar 
trista noastră surpriză când, după înapo
ierea noastră în curtea colegiului, directo
rul ne întimpină cu aceste cuvinte:

— Domnilor Herbelot şi Jacques aţi 
avut la biserică o ţinută deplorabilă... Joia 
viitoare veţi petrece după prânza la arest... 
Plecaţi!

înmărmurit privii de departe pe Vital. 
Diavolul nu şi-a pierdut cumpătul; înainte 
de a întră în clasă îmi făcu un semn li
niştitor cu ochiul şi. în sfârşit, la medita
ţia de seară primii dela el un bilet trecut 
din mână în mână şi astfel scris:

»Sunt lipit!., nu e noroc!... Dar Cris- 
tina nu trebue să aştepte mult... Tu, ca 
extern, poţi să lipseşti dela arest... Du-te 
Joi, la trei ceasuri după prânz şi scuză 
lipsa mea«.

Mărturisesc spre ruşinea mea că nu 
mă căiam tocmai mult de aceaştă rea în
torsătură a lucrurilor, care îl închidea pe 
Herbelot la colegiu, iar pe mine mă făcea 
mandatarul său. Mă bucuram urat de a 
mă găsi faţă în faţă cu Cristina, îmi zi
ceam că, poate, voi găsi ocaziunea de a 
face încercarea Ia rândul meu ; scurt, mă 
hotării să lipsesc dela arest şi să nesoco
tesc mânia veninosului nostru director.

Deci, Joi Ia ceasurile trei, dădui do
sul colegiului unde nefericitul Vital copia 
două sute de versuri din Iliada, şi cu ini
ma svâcnind pătrunsei în strada Equerre,

Această ulicioară, strâmtă şi pustie, 
era formată din două părţi cari se tăiau 
într’un unghiu drept, şi mărginite de zi
duri de grădini.

Nu ajunsei bine şi z rii In umbră pe

călăreaţa visurilor mele. Nu mai avea pres
tigiul costumului dela circ, dar era tot 
frumoasă în rochia ei de toate zilele, cu 
părul ei negru împletit şi ochii mari stră
lucitori. Ea mă întrebă repede :

— Unde este Vital?
I-s’a interzis să iasă şi m’a însărcinat 

să-ţi aduc scuzele lui.

Ea făcu din gură o mişcare de dis
preţ care nu era de loc măgulitoare pen
tru mine şi reluă c u  o voce mâhnită.

— Ah ! Cu atât mai rău ! Noi plecăm 
la Chalons şi voiam să mi iau rămas bun... 
Şi adusei aceia ce mi-a cerut...

In acelaşi timp învârtea între degete 
o cutiuţă de carton. O întredeschise şi 
văzui o şuviţă de păr negru, legat cu o 
panglicuţă roşie.

— Acesta e din părul meu, urmă ea 
închizând cutia; poftim... ai sâ*i dai asta 
lui şi ai să-i spui că-1 sărut...

Toate acestea n’aveau nimic încura- 
giator; cu toate acestea eram hotărât să 
fiu îndrăsneţ. Această anunţare a plecărei 
apropiate mă enerva şi cu inima pe buze 
murmurai:

— Pentru ca sarcina să mi fie bine 
împlinită, lasă-mă măcar să te sărut.

— Fie, răspunse ea isbucnind de râs.
şi totodată îmi întinse obrajii.

Cu inima bătându-mi îi atinsei, când 
o catastrofă neaşteptată! zării pe tatăl 
meu la un capăt al ulicioarei, iar directo
rul la celălalt capăt..

Eram prins; unul dintre elevii însăr
cinaţi de a transmite biletul lui Vital, 
fără îndoială că îl desfăcuse şi ne tră
dase.

— Berbant neruşinat! strigă directo
rul înhăţându-mă de braţ?

— Nenorocitule! gemu tata însoţin- 
du*şi exclamaţia cu o palmă.

Cristina apncându-şi rochia s’a înde
părtat îndată; dar păcatul era vădit şi mă 
găsiră cu şuviţa de păr, care contribuia 
să stabilească depravarea mea timpurie. Au 
uitat că Vital era cel dintâi interesat şi 
am fost încărcat cu toate pedepsele lui. 
Oraşul întreg cunoştea de cu seară pur
tarea mea ruşinoasă, şi mi-am ispăşit’o 
prin două zile de arest. Dar ce are a face, 
îndurai cu bărbăţie această osândă grea. 
Eram fericit că sufer pentru ochii frumoşi 
ai Cristinei şi multă vreme mă gândii sus
pinând la această întâlnire din strada 
Equerre şi la acest sărut rămas din nefe
ricire numai la început..

Şi iar mă gândeam fără voie, în cea
laltă zi, văzând pe liceani urcând spre La- 
kanal, şi mă întrebam dacă ascultând sfa
turile mamelor atâţia dintre ei nu vor fi 
învârtind în vre-un colţ al creerului ace
leaşi visuri şi aceleaşi regrete pentru o 
Cristină dela târgul din Lion de Belfort.

Trad. de M.
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După terminarea tratărilor ministrul 
Bienerth a raportat Maj. Sale despre re
zultatul demersurilor sale şi a prezentat 
lista noului ministeriu de funcţionari, care 
a fost aprobată de Maj. Sa. Numirea nou 
lui ministeriu va apare în nrul de mâne 
al foaiei oficiale austriace.

închiderea frontierei turceşti. Din Se-
rajevo se anunţă că în vederea ştirilor pri
mite din Plewlje, Turcia a ordonat bloca
rea frontierei din spre Serbia şi Munte
negru. Rezerviştii convocaţi la Plewlje au 
fost echipaţi cu arme şi muniţiuni contra 
unei invazii eventuale a bandelor sârbe şi 
muntenegrene. In tot sandjacul liniştea e 
perfectă.

Constituirea biroului Dumei, in şedinţa
de alaltăeri a Dumei au fost aleşi cu mare 
majoritate prezident dep. Komjakov, iar 
vice-preşedinţi deputaţii Volkanszka şi 
Neuendorff.

Din proiectul reformei electorale.
îndreptăţirea de a alege.

Un singur vot are: 1. Acel alegător 
direct, care nu corăspunde condiţiunilor ce 
se pretind dela cei cu drept de două şi 
trei voturi; 2, electorul ales de alegătorii 
indirecţi.

Drept la vot ăuplu au acei alegători 
direcţi: 1) cari au absolvat 4 clase a vre
unei şcoale medii sau alte şcoli echiva
lente cu gradul cunoştinţelor de 4 clase 
medii; 2) aceia, cari pe cale legală se află 
într’un oficiu public, la care s’a pretins 
sau se pretinde cvalificaţia minimală de 
4 clase a şcoalei medii; 3) care a împlinit 
etatea de 32 de ani, a corăspuns tuturor 
datorinţelor legale faţă de miliţie şi are 
cel puţin 3 copii; 4)cari au o avere în pă
mânt, în casă sau în mine, în capital de 
bani sau în rente atât de mare, încât după 
avere au să plătească cu familie şi copii 
cu tot pe an dare directă minimală de 20 
cor. Această dare trebue să se afle in
dusă cu cel puţin un an mai înainte de 
compunerea respective corectarea listelor 
de alegători. Darea de 20 coroane poate 
fi întruna sau în mai multe comune; 5) 
acela, care în economia sa de agricultură, 
de industrie şi comerciu sau în economia 
sa casnică aplică cel puţin de 5 ani, cel 
puţin un bărbat de minimum 16 ani, sau:
6) acela, care la unul şi acelaş stăpân a 
fost aplicat o durată de cel puţin 5 ani 
fie în economie rurală, fie în industrie şi 
comerciu sau în ori-ce întreprindere ; 7) 
acela, care în calitatea precizată sub punct 
6 se află cel puţin de 3 ani la unul şi a- 
celaş stăpân şi în lista alegătorilor com
pusă înainte cu 3 ani a fost conscris pe 
baza punctului 6 ca alegător cu drept de 
vot duplu; 8) odată pentru totdeauna are 
drept de vot duplu acela, care pe baza 
punctului 6 a fost aplicat la unul şi ace- ! 
laş stăpân pe lângă o simbrie oare-care o 
durată de ce) puţin 8 ani.

Nu cad sub clasificarea punctelor 5— 
8 acei aplicaţi, cari cu stăpânul sunt înru
diţi de sânge.

Durata timpului precisată în punc
tele 6—8 se determină aşa, că se ia în 
considerare şi timpul ce l’a servit la stă
pânul dela care a trecut pe cale legală 
averea la stăpânul nou.

Dacă cel aplicat stabil şi-a întrerupt 
serviciul din cauza de morb, dacă dela în
treruperea în termin de 6 luni se reîn
toarce iarăşi la vechiul stăpân, astfel tim
pul nou de aplicare este a se computa 
imediat la cel servit deja. Dreptul de 
vot duplu, precizat în 6—8 îi compete 
şi aceluia, căruia în cele 6 luni din urmă 
i-a expirat timpul de serviciu dacă a) stă
pânul l’a eliberat din care-va cauză le
gală, care permite eliberarea momentană, 
sau b) dacă cel aplicat a abzis din liberă 
voie dela postul sau pe o bază care poate 
să nu aibă motiv legal.

Vor avea drept la 3 voturi acei ale
gători îndreptăţiţi la votul direct: 1) cari 
au absolvat cel puţin şcoalele medii sau 
ori care institut civH sau nilitar, care cva- 
lifică pentru c u n o ş t i^ 6 corăspunzătoare 
şcoalelor medii; 2) aceia cari ocupă în formă 
legală un post sau se au o ocupaţiune, la 
care s’a recerut sau recere cel puţin a fi 
absolvat o şcoală de caracterul şi echiva
lenţa şcoalei medii, sau : 3) cari plătesc 
dupăraverea lor* în pământ, case, mine, ca
pital în bani, rente, la olaltă cu familia lor 
cu tot dare directă minimală anuală de
100 coroane înţelegând la astă sumă şi 
averea, care e scutită de dare în mod pro
vizorie. Acestă dare trebue să fl fost indusă 
cu cel puţin un an înainte de conscrierea 
respective de corectarea listei de alegători.

Ales ca deputat dietal poate fl acel 
individ, care în timpul alegerilor are drept

de a fi alegător, ştie scrie şi ceti şi anume 
şi ungureşte şi nu e eschis dela dreptul 
pasiv de alegător.

Convenţia comercială cu România.
Tratările pentru convenţia comercială 

între România şi Austro-Ungaria, dau, 
după cum constată ziarele vienze, de mari 
dificultăţi.

In privinţa aceasta >N. Fr. Presse« 
primeşte următoarele informaţiuni:«

»Delegaţii români la Viena pretind 
un contingent mai mare de vite decât 
acela al Serbiei. Nu este însă admisibil, 
că în curând împrejurările se vor putea 
schimba în aşa chip, ca să se poată ceda 
României un contingent aşa însemnat 
cum pretinde.«

»Comunicările date până acum în a- 
ceastă privinţă din cercurile guvernamen
tale austriace şi ungare, precum şi din 
cele parlamentare, abia lasă să se între
vadă, că guvernului român se va putea 
acorda un contingent de vite nici pe de
parte aşa de mare ca guvernului sârbesc“.

Ziarele opoziţionale din Bucureşti 
accentuează aceste dificultăţi şi vorbesc 
de posibilitatea ca din partea României 
să se denunţe în curând convenţiunea cu 
Austro-Ungariă.

»Conservatorul« zice: »Toate' semnele 
de pân’acuma ne îndreptăţesc, ca să ră
mânem în convingerea ce ne-am format, 
cumcă delegaţii noştri vor trebui să se 
întoarcă fără de ispravă acasă«.

Unul din ziarele, care se crede a 
primi inspiraţiunile sale dela şeful parti
dului conservator-democrat *T. lonescu, 
vorbind de audienţa ce a avut-o conducă
torul delegaţiunei române la împăratul în 
Viena, scrie:

»In aceste condiţiunijne putem închi
pui ce enorme dificultăţi au întimpinat 
delegaţii noştri. ,

»D. Porumbaru^însă n’a perdut răb
darea, nu s’a descurajat. A conferit ia re- 
peţite rânduri cu baronul d. Aehrenthal 
pe care de sigur că’l cunoaşte încă de pe. 
când era ministru plenipotenţiar la Bucu
reşti.

»Ca om politic probabil că d. Porum
barii n’a conferit strict numai asupra con
venţiei, ci a atins şi cestiunile politice la 
ordinea zilei cari interesează de aproape 
România şi monarchia vecină.

»D. Porumbaru a mers mai departe. 
S’a dus la împăratul Franz Iosef, şi sun
tem încredinţaţi că a ştiut să-i vorbească 
deschis, aşa cum poate să-şi permită să 
vorbească un om de stat din România 
faţă de un suveran al unei împărăţii că
reia am dovedit o supunere oarbă în ur
marea politicei ei externe.

»Nu putem şti ce a transpirat din a- 
ceasta audienţă, dar nimeni nu se va în
doi că d. Porumbaru şi-a făcut toată 
datoria de bun român şi om politic, în 
aceste grele împrejurări prin cari trece 
românizmul.

»împăratul Franz Iosef va avea oca- 
ziune ca după ce a ascultat doleanţele 
României, exprimate prin d. Porumbaru, 
să asculte şi felicitările ce va depune peste 
câteva zile, la picioarale tronului său, în 
numele regelui Carol, şi prinţul României.

»Să vedem cu ce|se vor întoarce de
legaţii noştri dela Viena şi ce veste bună 
ae va aduce prinţul României.

>Cerem compenzaţii şi garanţii«- in
tipografia y>M.inerva<L din Bucureşti a apă
rut zilele aceste o broşurică sub titlul de 
mai sus. Sub anonimul »generalul de re
zervă ***«, autorul vrea să dovedească 
contrar aserţiunei unui diplomat român, că 
România are drept atât la compenzaţii cât 
şi la garanţii pentru viitor, dacă Europa 
voieşte să stabilească o pace echitabilă în 
Orient.

Cităm din expunerea autorului ano
nim următoarele pasage semnificative. 
Eată-le:

Prin tractatul dela Berlin din 13 Iu
lie 1878, Austria pentrucă a stat cu bra
ţele încrucişate în timpul când Ruşii, Ro
mânii, Sârbii si Muntenegrenii luptau pen
tru desrobirea creştinilor (Bulgari) de sub 
jugul otoman, a fost autorizată de cătră 
Puteri, să ocupe două din cele mai fru
moase şi mai bogate provincii creştine de 
sub dominaţia turcească, Bosnia şi Herţe- 
govina, însă numai temporal şi pentru buna 
lor administrare, aceste provincii cari au 
o întindere pe 51.000 klm. □ cu o popu
laţie de 1.300.000 locuitori, din car" 790.000 
Sârbi creştini şi 500,000 Sârbi musulmani 
şi cari sunt învecinate cu Serbia şi Mun- 
tenegru, ar fi trebuit cu drept cuvânt, să 
fie cedate prin tractatul de Berlin: Her- 
ţegovina până la Narenta, Muntenegrului,

căruia trebuia Austria să-i cedeze şi coa
sta Dalmaţiei până la gura Narentei ca să 
aibă un debuşeu la marea Adriatică, în 
schimbul restului Herţegovinei şi părţei 
de apus a Bosniei cuprins între râul Bosna, 
Croaţia şi Dalmaţia, dânduse Serbiei par
tea de răsărit a Bosniei, cuprinsă între 
râul Bosna, munţii Iahorina-Korjen, oraşul 
Gorashda, şi râul Lim ; iar sandjakul de 
Novibazar până la Alpii Albaniei trebuia 
împărţit între Serbia şi Muntenegru, dân- 
du-le ca frontieră comună râul Lim şi prin 
această măsură puterile semnatare ale tra
tatului dela Berlin făceau o adevărată 
operă de dreptate şi arătau că gândul lor 
sincer a fost să stabilească într’un mod 
temeinic pacea în Peninsula Balcanică, 
căci prin cedarea teritoriului despre care 
vorbirăm, Serbiei şi Muntenegrului, pe de 
o parte se răsplătea vitejia acestor două 
popoare cari, prin propria lor vigoare şi 
jertfă de vieţi omeneşti şi-au dobândit ne
atârnarea, iar prin debuşeul Muntenegru
lui la marea Adriatică şi prin vecinătatea 
rnemijlocită a acestui stat'cu Serbia, ar fi 
sustras pe acest nenorocit Regat de sub 
robia economică a Austriei sub care geme 
de atâţia ani, ceeac-e este şi în paguba eco
nomică a celorlalte state europene, pentru 
care astăzi pieţele Serbiei şi Muntenegru
lui sunt închise,

Această stare de lucru însă nu con- 
venia cancelarului de fer, căci dânsul îna* 
inte de toate era German şi ca atare a- 
vea drept deviză: »Deutschland über alles« 
şi prin mărirea [Serbiei şi Muntenegrului 
şi învecinarea între ele clădea o barieră 
vecinică pentru Austria şi un bulevard de 
apărare pentru Turcia contra lăcomiei 
nemţeşti şi prin aceasta visul său de a 
împinge pe Austria spre Salonic şi Con- 
stantinopol, pentru ca într’o zi să poată a- 
nexa la imperiul german provinciile aus
triace: Austria, Salzburgul, Stiria, Carintia, 
Carniolia, Triestul, Gorita şi Grădiştea, Is
tria, Tyrolul. Voralbergul, Moravia şi Si- 
lezia de jos, nu mai putea fi îndeplinit, 
pentru care cuvânt a pus toată fineţa sa 
diplomatică să facă pe representanţii pu
terilor, strânşi la congresul din Berlin, sâ 
comită cea mai mare naivitate politică, 
încheiând acel faimos tractat, căruia se 
datoresc complicaţiile ce se ivesc astăzi 
în Europa. Tot acestei ordine de idei se 
datoresc şi sfaturile date prinţului Gort- 
schakov, de cătră cancelarul german, de 
a cere cu stăruinţă credinciosului său a- 
liat, România, retrocedarea celor trei dis
tricte din Basarabia, care provincie ne fu
sese luată de Rusia la 1812 şi pa cari ni 
le restituise la congresul din Paris şi pen
tru a cărora retrocedare repausatul împă
rat Alexandru al 11-lea ne oferea în schimb 
pe lângă Dobrogea, care făcuse odinioară 
parte integrantă din România, provincie 
cucerită dela Turci, cari o deţineau încă 
dela luarea ei dela noi, şi o parte din 
Bulgaria de răsărit cuprinsă intre Silistra, 
Mangalia, Ruseiuc şi Varna, care pe lângă 
că cuprindea cele 4 cetăţi: Rusciuc, Sili
stra, Şumla şi Varna, cetăţi cari constitu- 
esc cadrelaterul Bulgariei, formâ şi o pu
ternică frontieră militară, apoi 100 mili
oane despăgubiri de răsboiu şi dreptul ca 
delegaţii României să stea alături cu ai 
marelui imperiu rus la încheierea păcii de 
la San-Stefano, cu condiţie să nu ne opunem 
acestei cereţi, ceea ce însă oamenii noştri 
politici din acea vreme, probabil inspiraţi 
tot de astuţiosul cancelar, au făcut neier
tata greşală, de a refuza, ceea ce ne-au 
lipsit de o frontieră militară despre Bul
garia, de 100 milioane lei despăgubiri de 
răsboiu, de onoarea de a lua parte ca 
stat independent la încheierea păcii dela 
San-Stefano şi de prietenia Rusiei, de care 
în totdeauna, ca vecini, vom avea nevoie. 
Negreşit că acestea intrau în calculele 
prinţului Bismark, căci Germaniei şi Aus
triei nu le convine să se stabilească armo
nia între Rusia şi România având abso- 

Aută nevoie de un pion ascultător pe eşi
chierul oriental şi acel pion este România, 
care de 40 ani trage namai ponosul, iar 
foloasele le trage Austria şi Germania, co
lo m'sarea Orientului şi Asiei mici cu ur
maşii lui Arminhi fiind ţelul diplomaţiei 
germane a cărei lozincă e »Drang nach 
Osten«.

Descriind procedeurile marelui can
celar, nu am voit prin aceasta a-1 ponegri, 
căci dânsul şi-a făcut datoria jertfindu-se 
pentru mărirea patriei sale, ceea ce l’a şi 
făcut nemuritor pentru Germani şi care lu
cru trebue să slujască de pildă şi oameni
lor noştri de stat; dar am dorit să arătăm 
rolul jucat de cătră diplomaţia europeană 
în pregătirea cataclismului ce apare pe 
orizontul politic.

Oratorul după această expunere în
şiră cestiunile de teritoriu, ce zice că 
ar fi prudent ca în schimhul anexiunei 
Bosniei şi Herţegovinei Austria să le facă 
Muntenegrului, Serbiei, României, ba chiar 
şi Rusiei să-i cedeze Galiţiaî?

Despre România în special, anonimul 
afirmă că are dreptul a cere restituirea 
Bucovinei iar faţă cu Bulgaria, zice, Ro
mânia e în drept a cere garantarea pro
vinciei sale Dobrogea printr’o frontieră 
militară scriind :

»In ce priveşte Bulgaria, Românii nu-i 
contestă dreptul de a fi independentă şi 
regat, dar cum dânsa prin anexarea Ru
in el iei a călcat tractatul din Berlin, care 
declarase această provincie autonomă sub 
directa autoritate a Sultanului şi prin a- 
ceasta şi-au sporit teritoriul cu 36 000 k. □ 
iar populaţia cu 1 milion de suflete, ac
ţiune prin care a rupt echilibrul ce exista 
între Serbia, Muntenegru şi Bulgaria, ceia 
ce va fi veşnic o sămânţă de discordie, 
care va da loc ia noi frământări în Penin
sula Balaanică, de aceia reprezentanţii Eu
ropei ar trebui să oblige şi pe Bulgaria 
să cedeze Serbiei o porţiune din teritoriul 
său până la râul Lom iar României loca
lităţile : Silistra Hagi-Oglu Bazargic şi Bal- 
cika,cu teritoriul cuprins între aceste puncte 
şi Dobrogea, ceia-ce ar constitui pentru 
Serbia şi România nişte frontiere militare 
iar pentru Bulgaria o gprantie că va fl 
prudentă pe viitor şi nu se va mai arunca 
în noi aventuri«.

Anonimul încheiând sfătuieşte pe Ro
mâni »să fie prietini cu Rusia«, care »în
tr’o zi poate să le fie de mare folos«, căci 
zice, când se găsesc bărbaţi de stat ca 
Durnovo, cari văd nedreptatea ce i-s’a fă
cut României prin luarea Basarabiei, acea
sta dovedeşte »că era dreptăţii va sosi şi 
în Rusia şi cu dânsa şi îndreptăţirea noa
stră«.

Sfatul e cu două tăişuri şi dovedeşte, 
că anonimul înainte de toate vrea să facă 
propagandă în favorul politicei ruseşti.

— ;) Noemvrie y .

Deputaţi mireni în congresul naţional
biS&rioeSC* Eri s’a ţinut sub presidiul d-lui 
comisar consistorial I. Lengeru în sala 
profesorală a gimnaziului din Braşov scru- 
tiniul alegerilor de deputat mirean din 
cercul Braşovului pentru congresul naţional 
bisericesc. Actul scrutiniului a fost intro
dus de d-1 adv. I. Lengeru printr’un dis
curs ocasional, în care a relevat impor
tanţa alegerei şi a dreptului de vot pen
tru cel mai înalt for al bisericei gr. or. 
române. Din cele 3 procese verbale despre 
alegerile săvârşite Dumineca trecută în 
parochiile aparţinătoare cercului Braşov au 
fost dificultate patru şi anume cele din 
comunele Hălchiu, Satulung (Sf. Adormire) 
Zizin şi Târlungeni din cauza listelor si
nodale defectuoase, alăturate proceselor 
verbale. Resultatul scrutiniului a fost urmă
torul : Dr. N. Vecerdea 472 voturi, A. 
Vlaicu 972 voturi. Prin urmare a fost de
clarat deputat ales aJ cercului Braşov A. 
Vlaicu.

Din Sighişoara ni se comunică că a 
fost ales deputat congresual în acest cerc 
d-1 Virgil Omţiu, directorul gimnaziului 
din Braşov.

O telegramă din Haţeg ne anunţă, că 
în acest cerc a fost ales deputat congre
sual d-1 Dr. Nicolae Vecerdea, dirigentul 
filialei »Albina« din Braşov.

Resultatele din celelalte cercuri încă 
nu ne sunt cunoscute.

Vizita principelui Ferdinand ai Româ
niei ia Viena. — Din Viena se anunţă că 
principele Ferdinand al Romániai va sosi 
la 18 Noemvrie după amiazi aici, pentru 
a felicita în numele Regelui Carol pe îm
păratul Francisc losif cu ocaziutiea jubi
leului său. Vor fi prezenţi la gară: împă
ratul, arhiducii, comandantul corpului de 
armată, comandantul Vienei, guvernatorul 
prezident al poliţiei şi al serviciului de o- 
noare, o companie de onoare cu drapelul 
şi muzica. După facerea prezentărilor, îm
păratul şi prinţul va fi găzduit în aparta
mentele suveranilor străini. La orele 6 
seara va avea loc o masă de fâmilie Ia 
împărat şi în urmă se va face o recepţie 
la arhiducele Francisc Ferdinand. O masă 
de gală va avea loc sara la Hofburg; în 
urmă principele va pleca la München.

Proces de pressă şi perciiiziţie domi
ciliară. Procesul de presă intentat redac
torului »Tribunei« d-lui Sever Bocu, pen
tru publicarea osândelor politice sub titlul 
»Calvarul« în »Tribuna« este fixat pe ziua 
de 28 Neomvrie la Curtea cu juri din 
Oradea-mare. D-1 Bocu va fi apărat de d-1 
advocat Dr. Aurel Lazar.

Vineri dup’ameaz s’au prezentat la 
redacţia »Tribunei« ofiţerul dela poliţie 
Török, însoţit de doi agenţi secreţi, făcând 
perchiziţiu domiciliară. El a arătat un 
ordin telegrafic dela parchetul din Oradea- 
mare, solicitându-1 pe redactorul responza-
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bil Constantin Savu să extrădeze manu
scrisul unei telegrame a studenţilor uni
versitari din Belgrad eătră universitarii 
din Bucureşti, publicată în »Tribuna« dela
4 Noemvrie. D-l Savu, spunând că nu mai 
are manuscrisul, care era o traducere din 
»Neue Freie Presse« din Viena, poliţistul 
cu ajutorul agenţilor secreţi a purces la 
căutarea manuscrisului. Mai bine de un 
ceas, ei au scotocit toate hârtiile redacţiei, 
administraţiei, până şi atelierele dar fără 
succes. Au dresat apoi un proces verbal şi 
s’au îndepărtat.

Necrolog. In Şard a încetat din viaţă 
la 12 Nov. n, a. c. în al 52-lea an al vieţii 
sale văd. Euftosina Popu n. Urzica. în
mormântarea a avut loc eri, Duminecă în 
15 Noemvre 1908 st. n la 2 oare p. m. 
în cimiteriui bisericii gr. cat. din Şard. 
Odihnească în pace.

Moartea unui mare duce. Din Paris 
se anunţă, că marele duce Alexici, unchiul 
Ţarului Nicolae, a încetat din viaţă în pa
latul său de acolo. Defunctul mare duce 
a fost al treilea fiu al Ţarului Alexan
dru II.

Gununie. Aurel luliu Cigăreanu, Aure
lia Cigâreanu n. de Bardosy cununaţi. 
Sasca-mont.—Sibiiu. Novembre 1908.

Jubileu preoţesc de 50 ani. Mult On. 
domn loan Papiriu Pop, protopopul trac- 
tuiui Periceiu, şi-a serbat în 5 1. c. n. ju 
bileul de 50 ani al preoţiei sale. La nu
meroasele felicitări şi urări de bine, ce 
s’au adus venerabilului jubilant, care a 
împlinit 75 ani ai vieţei, ne alăturăm şi noi 
din toată inima.

Din ârchidieceza de Alba-Iulia. Du
minecă în 8 c. a hirotonit Escelenţa Sa 
Părintele Mitropolit întru ipodiacon şi dia
con, iar Joi în 12 c. întru preot pe cle
ricul absolvent Aurel Schiopu, destinat de 
administrator parochial la Giurfalău (tr. 
Cojocnei), — Alexandru Cojocar a fost 
denumit de administrator parochial la 
K&zdiszentkerest (tr. Treiscaune), Izidor 
Vlad la Caşolţ (tr. Sibiiu), Const. Cotorea 
din Harţeu a fost denumit de adminis
trator parochial la Tirimia-mică, loan Ol
tean din Copşa-mare a fost denumit de 
administrator parochial la Harţeu.

Un succes. Sub titlul acesta cetim în 
»Gazeta« ziar ce apare în Ploeşti, urmă
toarele: Simpaticul şi apreciatul asociat al 
d-lui Jean Gantz, d-l D. Stăncescu, mare 
exploatator de petrol din Băicoi, a reuşit 
printre cei dintâi la examenul ordonat de 
ministeriul industriei pentru obţinerea ti
tlului de şef technic de exploatare, şi a 
fost viu felicitat de juriul examinator. Sun
tem fericiţi să înregistrăm această ştire, 
mai ales că d-l Stăncescu, care ocupă un 
loc de frunte în industria petrolului ro
mânesc, e primul român care a reuşit ia 
acest examen. Trimitem felicitările noastre 
călduroase noului şef de exploatare şi îi 
urăm ca succesul ce a avut pănă acum, 
să continue a fi desăvârşit şi de aci îna
inte în noua sa situaţie.«

Concediu. Fişpanul comitatului Braşov, 
contele Mikes, a obţinut un concediu din
15 1. c. pe timp de o lună.

Reuniunea română de cântări din Lu
goj împlineşte anul viitor 40 ani dela'fon- 
dare. E vorba ca acest eveniment impor
tant în viaţa noastră socială să se serbeze 
î i mod demn.

Logodnă- D-şoara Iolan Goldmann, 
fiica comerciantului din loc Goldmann, s’a 
logodit cu d-l Franz Lederer comerciant 
din Budapesta.

Moartea împăratului Chinei 
şi a împărătesei mame Tse-Hi.

Telegramele mai nouă aduc ştirea 
încetărei din viaţă a împăratului Kuang-Su, 
precum şi a bunicei sale împărăteasa 
Tse-Hi.

Fostul împărat a avi*' o viaţă foarte 
zbuciumată şi acear , datorită ambiţiu
nilor bunicei sale, care voia să domnească 
cu orice preţ. Un confiate parizian, care a 
vizitat curtea chineză în timpul războiului 
cq boxerii, scrie că împăratul este aşa de 
nenorocit, încât nici cerşitorii cari se tă
vălesc ca cânii prin noroi pentru o fărâ
mătură de pâne, n’ar fi ispitiţi de splen
dorile cari împresoară pe „Fiul Geruluiu. 
Nenorocitul Kuang Su ar lî mulţumit să-şi 
sfârşească viaţa cât mai curând.

*

El era fiul prinţului Cinen şi se năs- 
«uso în a 28 zi din a 6 lună a anului al
11, epoca Tong-Ce ; adecă era în vârstă de 
36 ani. La moartea lui Tong-Ce împără

teasa Tse-Hi, soţia lui Hieu-Fong şi mamă 
a împăratului Tong-Ce, alese împărat pe 
Kaung-Su, care era în vârstă de 3 ani. 
Scopul împărătesei era să îndepărteze pe 
adevăratul moştenitor, care ar fi {domnit 
cu mama lui, spre a domni e a ; tatăl lui 
Tsai-Tien a protestat în zadar contra în- 
tronârei nedrepte a fiului său.

In vremea în care împărăteasa Tse- 
Hi domnea, împăratul studia Căsătoria lu i. 
fu hotărâtă pentru a 2 lună din al 16 an 
al domniei lui. Obiceiul e ca în ziua căsă
toriei, împăratul să aleagă în prezenţa 
prinţilor şi prinţeselor trei din ţinerile 
fete alese de împărăteasă şi înşirate în 
rând, într’o sală mare.

împăratul oferă celor pe cari le alege 
un sceptru numit ju-i. Aşa fu şi în ziua 
căsătoriei lui Kuang-Su, care vru sa ofere 
ju-i-ul unei fete tinere, Cen-Fei, pe care o 
iubea mult. Dar împărăteasa observând, 
i-1 luă din mâna, şi-l dete nepoatei saley 
fiica lui Koei-Hiang, şi împăratul nu putu 
să facă din Cen-Fei decât a doua femeie. 
După căsătorie luă domnia şi-şi dete seamă 
că China are nevoie de reforme; dar fiind 
încunjurat de miniştrii conservatori, conti
nuă să domnească nouă ani ca şi prede
cesorii săi.

In al 24-lea an al domniei, eşi la 
iveală un ministru Kan-Yu-Vei, care re- 
dactă decrete reformatoare şi pe cari îm
păratul le semnă numai decât, căci__  era
inteligent.

In a 13-a zi din a 8-a luna, împăra
tul trebuia să cheme la palat pe toţi prinţii 
şi miniştrii spre a-i obliga, sub pedeapsa 
cu moartea, să-şi taie cozile şi să îmbrace 
haine europeneşti, pe cari le avea pregă
tite în palat.

împăratul voia să exileze pe împără
teasa, mătuşa sa, care împiedecase aceasta, 
dar fu trădat de generalul Yuen-fe-kai.

Tse-Hi se urcă din nou pe tron, de
clarând că împăratul e bolnav şi ca nu 
poate ţine în mână soarta Chinei.

La 1900, împărăteasa fuge din Peking
— cu ocazia pătrunderei în capitala Chi
nei a trupelor internaţionale — luând cu 
sine gajul de suveranitate, pe bietul Kuang- 
Su ; dar înainte de fugă îşi poteleşte ura 
contra iubitei împăratului, a doua soţie, 
Cen-Fei, poruncind eunucilor ei s’o arunce 
în puţ (fântână), şi spre a fi sigură că nu 
va mai reveni, ordonă, nesocotind lacri
mile împăratului înghenunchiat înaintea 
ei, să se arunce bolovani asupra nenoro
citei, care se sbătea în fundul puţului.

China şi-a recăpătat liniştea, împără
teasa a reintrat în Capitală, dar împăra
tul nu era mai fericit.

Cu soţia sa legitimă a trăit foarte 
rău. Aceasta s’ar fi plâns chiar mătuşei ( 
sale, care a pedepsit pe împărat cu depăr
tarea în a 8-a, a 9-a şi a 10-a lună.

împăratul aştepta moartea, spre a fi 
scăpat de chinurile morale şi fisice pe cari 
le îndura numai de dragul de a se numi 
fiul cerului.

--------  i

C o n v o c ă r i .

a listei membrilor actuali şi a celor, cari 
se înscriu. 5) Cuvânt de încheiere.

Mediaş, 12 Nov. 1908.

Dr. Dionisie Roman, advocat. J

Varietăţi.
Vegetarianismul la noi. Se înfiinţează 

în Bucureşti un restaurant »vegetarian«. 
Pare-se că’ ar fi existând şi o societate de 
vegetarieni, iar noul birt n’ar fi decât ma
nifestarea propagandei pe cale practică a 
vegetarianismului.

S’a anunţat că la inaugurare va fi 
invitată şi presa, mijloc d’a capta bună
voinţa gazetarilor faţă de »trufandaua« în 
chestie..

Confraţii noştri vor putea astfel să 
consume spanac şi în casa altora şi fără 
riscurile indigestiei ce ameninţă zilnic pe 
cititorii lor.

Mărturisim că neîntroduşi în tainele 
regimului ce ni-se preconisează, nu putem 
face nici o indiscreţie asupra menu-ului, 
şi nici spiritul eftin d’a combina unul nu 
ne ispiteşte.

Ne mărginim să ne exprimăm îndo
iala în isbânda alimentaţiunei vegetale 
la noi.

Românii nu pricep varza, decât sub 
formă de sarmale, ori la tavă, cu un cur
can d’asupra.

Pătlăgelele le acceptă cu musaca, ar
deii umpluţi cu carne, cartofii făcuţi pa- 
pricaşi şi fasolea cu jigo...

Bucătăria românească se bizue nu
mai pe carne, şi nimeni n’o să renunţe la 
fleica naţională or la »renumiţii mititei«, 
pentru morcov la grătar sau frigărui de 
ţelină...

Suntem o ţară de gastronomi pentru 
care satisfacţiile stomacului sunt mai pre
ţioase decât acele ale spiritului. Dovadă 
că facem »coadă« la birturi, nu la teatre, 
— iar sărbătorile ne bucură nu ca mo
mente de pioasă reculegere, ci fiind că-s 
prilej de chefuri prelungite.

Crăciunul este salutat pentru carta- 
boşii şi potroacele lui. Paştile pentru ou
ăle, mielul şi cozonacii obligători... Şi chiar 
când e vorba de posturi, tot racii, scoicile, 
melcii, caracatiţa sunt cele mai căutate.

Poftim să înveţi pe asemenea oameni 
sa se hrănească cu zarzavaturi, ori în ce 
soi de zosuri le*ai băga !

Ar fi nu numai o imposibilitate fi
rească, dar şi o răsturnare a aspiraţiuni- 
lor tradiţionale ale acestui popor.

Ce râvneşte, ori-ce Român, decât un 
»os de ros«? După ce aleargă toţi decât 
după ciolan ?

Nu, domnilor, vegetarianismul aci nu 
va prinde decât pe câţiva ramoliţi, vechi 
contimporani ai defunctei cure a lui Kneipp 
şi care, în desperare de cauză vor ii ade- 

j meniţi să creaza că vegetalele au rămas 
singurul leac, pentru ca să mai poată şi 
dânşii gusta din voluptăţile cărnei. »Ref.«

Numărul jubilar al „Gazetei 

Transilvaniei*' se poate comanda 
direct sau prin librării cu preţul de

1 coroană 50 bani în Austro-Un- 

garia şi 2 coroane (2 Lei 20 bani) 

în România şi străinătate.

Venitul curat ce va rezulta din 

desfacerea ediţiei jubilare, a „Gaze

tei“ seva da fondului jubilar pen
tru ajutorarea ziariştilor româm 
din Transilvania şi Ungaria.

ULTIME ŞTIEL
Serajevo, 16 Nov. Se desminte 

ştirea, că corespondenţilor ziarelor 
engleze „Times“ şi „Daily Telegraf“ 
li-s’ar fi interzis să între în Bosnia. 

Berlin, 16 Nov. Adjutantul gene
ral al împăratului, contele Hiilsen- 
Hâseler a încetat subit din viaţă.

Glume.
— Ce este amice nodul acesta la 

batistă ?
— Nevastă-mea l’a făcut, ca să nu 

uit să-i pui scrisoarea la cutie.
— Şi ai pus’o?
— Nu, căci a uitat să mi-o dea.

*

Consolare.
Unul, care nu se regalează toată ziua 

decât cu un capuţiner, întâlneşte pe un 
prietin burtos care ese dintr’un mare re
staurant, cu scobitoarea între dinţi...

Burtosul îl opreşte :
— Dar ce eşti aşa de trist Popes- 

cule9
— Ce vrei, dragă, mizeriile vieţei...
— Asta-i! Fă-te că nu le observi. 

Că să răuşeşti cu viaţa trebue să ai şi 
niţel stomac...

— Ei, vezi că am prea mult... (»Ref.«)

Noutăţi literare
apărute în editura Institutului de arte 

grafice şi editură „Minerva“

Gathon Theodorian. Sângele Solove- 
nilor. S b ectui acestei mari povestiri 
t ste o temă a ereditâţei, desfâşurându se 
în <‘adrul raporturilor dintre marii propie- 
tari de pământuri şi ţăranii de pe aoele 
pământuri. Autorul cunoşte foarte bine 
împrejurările din viaţa de la ţară, si ştie 
s& ui le redea cu vigoare. Preţul Cor. 1.50.

G. Sandu-Aldea. Sfaturile unui plu
gar. — Piugarii noştrii, de câtva timp au 
început sâ simţă lipsa cărţilor în care ar 
put< â găsi îndrumările de trebuiuţă, în 
diferite îndeletniciri ale gospodăriei. D. O. 
Sandu-Aldea, ca un neobosit cărturar, 
pricepător în materie, în această carte d&
o serie de sfaturi dintre cele rrai de că
petenie. Preţul, 0.50 bani.

Ion Bârseanul. Dor pustiu. — Iată
în sfârşit o carte care ne spune cevtja cu 
totul nou. Căci nouă este atât marea is- 
torisrire „Dor pustiu“ precum noua este 
şi arta acestui scriitor de mare talet. S’a 
prezis, de un critic autorizat, că acest 
scriitor ne va da lucruri suprinzătoare, şi 
ne'bucurârn că acea prezicare s’a îndepli
nit. Citiţi în această carte: întonerecui,Ia 
oraşul fermecat, lorgu Haliţki, s>»u Fru
moasa Hanutn, şi veţi vedea ce înseamnă 
„talent literar“.

Ion Bârseanul. Popasuri vâiiâtoreşti
— Cartea aceasta, apărută rnai dinainte 
şi care d*n eroare n’a fost recomandată 
la timp publicului cititor este acum o do
vadă că un adevărat scriitor nu se îm
pacă numai cu un singur fel de a istorisi. 
In paginile acestea de întâiaş dată întâl
nim în literatura noastră de la Creangă 
înooace umorul, bine înţeles, un umor li
terar, şi uu umorul popular. Preţul Cor. 1.50.

Ludovic Dauş. Iluz ii. — Este un 
roman debt nat a înlocui cu sucoes roma
nele în fascicule, scrise şi traduse numai 
în vederea uni câştig bănesc, aşa încât 
chiar şi numai din acest punct de vedere 
cartea d lui Dauş ar trebui să-şi afle des
tui cititori. Preţul. Cor. 1.50.

Se pot provoca prin Librăria „Ga- 
şefei Transilvaniei'1, adaugându-se la preţ 
pentru porto 20 bani.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor respons.: Victor Branişti.

Adunarea generală ordinară a Reu- 
niunei Femeilor Române din Braşov, se 
va ţinea conform statutelor în 6/19 No
emvrie a. c. la oare 3 p. m. în sala cea 
mare a gimnaziului român cu următoarea pentru 
ordine de zi:

1. Deschiderea prin cuvântul presiden- 
tei şi designarea a 2 verificatoare. 2. Ape
lul nominal. 3. Raportul comitetului. 4. 
Raportul cassei pe anul 1907—8. 5. Ra
portul comisiunei despre revizuirea soco
telilor pe anul 1907—8. 6. Budgetul Reu- 
niunei. 7. Budgetul Internatului Orfelinat. 
8. Propunerile comitetului. 9. Propuneri 
independente. 10. Alegerea unei comisiuni 
pentru revizuirea socotelilor pe anul 1908/9.

Rugăm din nou pe on. membre să 
ia parte în număr cât mai mare.

Braşov, 3/16 Noemvrie 1908.

Maria B. Bai ut eseu.
preşedintă.

*

In urma însărcinării primite dela ono
ratul comitet central al »Asociaţiunei pen
tru literatura şi cultura poporului român« 
sub Nr. 517/1908 convoc adunarea extra
ordinară a despărţământului X X IX  Me
diaş, pe ziua de 22 Noemvrie 1908 n. d. a. 
la 2 oare, în localul Nr. 1 a hotelului 
»Schützen«, la care adunare învit pe toţi 
membrii actuali ai despărţământului, în
treaga inteligenţă română din Mediaş şi 
cerc, precum şi pe fiecare iubitor de Îite- I 
ratura şi cultura poporului român, j

Program: 1) Cuvânt de aesuâidere. 
2) Constituirea biroului şi eventual. 3) 
Alegerea directorului, a notarului, a cassa- 
rului şi a membrilor comitetului pentru 
despărţământ. 4) Constatarea numărului şi

Bibli ograi ie.
A apărut Nr. 373 <iin »Biblioteca 

tol\« i uprinzând Muzicantul orb, 
edooir&bil* no . est e a Iui W. Korolenko, 
traduşi de EI S >oor.

Ko*ol' iiko face parte din pleiada de 
scriitori ruşi » ari s-mfc gloria Rusiei c n- 
tempora e. Nuvelele şi povestirile ale, 
ea-e i- u a- garat o celebritate timpure, 
su it inspirate mai to;*te din viaţi căcijită 
a poporuiu’ de jos *i sunt ’ străbătute de 

' im sufla de milă m de dragoste pentru 
toţi. umiliţii şi desrnoş5 eu ţii sositei. Dar 
IŞorojenko n’a fost izbit numej de suferin
ţele poporul său şi nu şi-a luat subiectele 
niimai din viaţa acestuia,: în opera lui 
răsună de mult-? ori şi câte o durere m*re 
şi univerială, o durere profund omenească, 
pe care o descrie cu o neîntrecută patere 
de analiză. Io Muzicantul orb, el ne în- 
făţişază o admirabilă pşiekologie a unui 
orb din naştere, cu toate chinurile şi su
ferinţele lui, cu înfrâcger&a desnădejdei şi 
cu resemnarea lui finală. Sub îegririrea 
înţeleaptă şi iubitoare a ceîor re-1 încon
joară, tânărul orb găseşte in artă ncâugâ- 
ierea pentru lipsa nepreţuitului dar al 
vei erei.

Cetind această nuvela nu ştii ce sâ 
admiri mai mult: admirabila analiză, sufle
tească a orbului sau desăvârşitele cal'tăţi 
literare ale lui Korolenko.

Un volum de 160 pagini, 30 bani 
porto 10 bani.

De vânzare la Librăria ^Gazetei*.
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P. T.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public că am deschis Etablisementul meu de hăinărie fină pentru bărbaţi, băieţi şi copii 

în localul Parter şi în etajul I

lin salon de confecţiuni pentru Dame
svLb c o n d u c e r e a  D o n i n ’u . lu i  litsdlvig Feuyvesy în .

Braşov, Tîrgul Inului Nr. 26 (lângă Magazinul Schütz).
Deoarece baza unui serviciu solid o formează preţurile fixe, m’am decis a le introduce în negoţul meu şi sper cu aceasta a 

câştiga confienţa Onoratului public.

P ă z i ţ i - v ă  de  î n ş e l ă c i u n e !
“ 9

In prăvălii unde se tocmeşte se înşala fie-care. Vânzătorul ştie înainte, că muşteriul să tocmeşte, şi de aceea cere preţuri îndoite şi întreite.
Dacă cumpărătorul după multă tocmeală, cumpără în fine marfa cu preţul jumătate, tot nu are siguranţa, că a fost într’adevăr 

servit ieftin şi solid.
în negoţul meu este eschis ori-ce şantaj.
îmi iau voea a încunoştiinţa On. Dame, că se află un bogat asortiment de costume gata, halaturi, mânecuţe şi bluse.

Sper că Etablisementul meu Ye va conveni, V8 rog a mă onora cu încredere şi cercetare numeroasă.

se

eV*
\ Cu toată stima

I. A S C H E R

a devenit deja o vorba volantă, că n’a fost zi în decursul tragerii lo
teriei de clasă din urmă, unde n’ar fi anunţat

Casa de bancă GAEDSCKE un câştig principal
S u n i  iiiiic e  s isocese ie  n o a s t r e  n o r o c o a s e !

Casa de bancă GAEDICKE
La tragerea clasei I. în 19 şi 21 Noemvrie a XX III. loteriei de clase

o f e r i m  l o s n r i  o r i g i n a l e

întregi J u m ă t ă ţ i  Pătrimi Optimi

Coroane.1 2 , 6.— 3.— 1-50
Şeciiri de paste gratis şi fransn.

Casa de baneă Gaedieke B u d a p e s t  
Kossuth Lajos-utca

K W U Q «a»Z>

Zilnic 11
câştlsprinciDal

la

Haim e încălzit à.

Bioseopul APOLO din Budapesta
S t r a d a  ¥ ă m r i

Luni, îu 16 Novembre următoarea programă:
1. Visul bucătăresei, (tablou american umoristic), 2. Lupta unei f^m ili americă] 
cu India»?, (draraS). 3. Esplorator pedepsit, 4. Tatra-Loinnicz Ia rna . 5. C*>

me
pedepsit. 4. Tatra-Jjoinnicz iarna. o. <u*>ul 

şoăpat, (tablou huraorsur), 6 Amorul unei fete. 7. Aventurii« unui pompier amo
rezat. 8, Zîna primiiver^. 9 Iubire de mamă. 10. Vi-u As r^nomuloi.

Toi a doua-zi program nou.
P R E Ţ U L  L O C U R IL O R : L ^ j e  (4 persoane) < r. 4 .— ; Un io ; în loje cor. 1.— ; 

Locui j. 80 fii ; Lo "wj Î I  60 f i i . ; L:>oui I I I  20 fii.; Oopii sub 10 «ni şi soldaţii 
p ite s c  p<- ÎC'-ul i fi I i  preţui de jnmătate

Ryprtseutainie în z;l« da uuuu dela 6— 7!/3 oare şi dela 8— oare. 
Duisinecn şi sârbăto^rea de'a 3 — 41/2 oare; 4'/2 —6 oare ; 8—7!/2? 7*/2—9’/2 oare. 

Bilete -se pot iua îmnn«e toa'ă z ua dela D i I. VICTOR, irafică, Strada Vaorli 80 

Cerâud sprijinul Onor. public se»rnez cu toată stima

(3 20) D i r e c ţ i u n e a .

44

U

f t

' „Graseia Transilvanie;41 n s  î n m ie r u l  a 10 flierl so 
vinde Ia zaraful öiiffiítru Pop, hi tutungerii de pe parcul 
Rudolf şi la Eremias

!

38

«

Cruce séu stea duplă electro - magnetică,
P a t s a t  86967 .

s crixea lui Voita.

Vindecă şi ümorézá

Deosebită atenţiune e a 

acw?.fc aparat vindecă boa-

Nu e mijloc seGret

pe lângă garanţie,

se da îm pre jurării, că 

le vechi de 20 ani.

Aparatal acesta vindecă şl faioseşte contra: durerilor de sap şi dinţi, migrene, ne- 

araMe. i •cşeiaca.rea oireulaţiunei sângelui, anemia, ameţ&lî, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgárcítiri &9 inimă, asmă, auclui greu, sgárciurí de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
oeală Ia mâni şi la picicre, rearaă, poâagră, ischias, udul in pat, influenţa, insömnie, epilepsia, 

circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la traetare normală a medicu
lui se vindecă puo electricitate, — In  cancelaria mea se află atestate tncurse din iote păr- 

Hki lumii, cari preţuesc cu mulţâtnire inventiunea mea ji ori-cine pate examina aceste atestate 

Acel pKtient. care in decurs de 45 cjile nu se va vindece, i-se retrimite banii. Unde ori- 
încercare s'a constatat zăd&rnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis si se 

cu cu aparatul „ Yoitauf de óre-c<: „ Ciasttl- Voitau atât în Germania cât şi în Austro-
üngaria a fost oficios oprit, fi.md nefolositor, pe când aparatul mea e îs genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja isitinătatea crucei mels eiectra-si&gaetice 3 recoaiandă îndeosebi

f-'reţul sparatului mare e 8  mr, Praful sparstufui mic e 6 cor.
folosibil ia morburi, cari nu sunt folosibil la oopii şi femei de

mai vechi du 15 ani. constituţie torte slabă.

Expediţii? ű?.n eentru şi iot'ul (Ui ?endare pentru ţeră şi streinátate etc.

¥ 28, Strada V A D Á S Z  34, 
“ţ c®Sţu3 ^trasia Kálmáüs.1ÜLLER ALBERT, Budapesta,
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